主编 韩 玲 编辑 张 庆

视觉 李湛肹 组版 郑淑棉

05



夜幕降临,无锡大剧院音乐厅内灯光渐柔,好戏接连登场:郭为 的中阮与冉珂的大提琴交织出美妙的东西方和谐之音,吸引了诸多 音乐爱好者前来捧场:吕玮用小提琴演奏勃拉姆斯的《谐谑曲》,灵动 观众的呼吸形成共振;舞者王媛在《绯》的舞台上舒展身姿, 般的红色"情愫漫染全场——2025年太湖文化艺术季"筑 艺术梦想扶持板块通过舞蹈、锡剧、交响乐、民乐、评弹等青

"世界音乐之都"的可持续发展离不开青年人才的强大支撑。开 放包容的无锡,也吸引着越来越多的音乐人才来此聚集。如今,无锡 这座新晋"世界音乐之都"正以开放与扶持为翼,让青年艺术力量与 城市发展同频共振,上演着一场又一场青年与城市的双向奔赴。

让青年人才"被看见、被支持"

"筑梦空间"是太湖文化艺术 季专为本土青年文艺人才打造的 成长摇篮。今年,这里不仅汇聚了 蒋雨昊、王媛等太湖文化人才、优 青的专场演出,还有无锡民族乐团 新成员郭为、冉珂的专场音乐会, 无锡交响乐团副首席吕玮的小提 琴专场演出,无锡市评弹团青年演 员沈杰、钱炎君的传统评弹专场, 更有无锡市锡剧院的新版锡剧《孟 丽君》,无锡滑稽剧团原创即兴喜 剧《"锡"哈喜剧社》等优质作品轮 番登场,全力推动无锡文艺创作和 青年人才"被看见、被支持"。

每一台专场演出都是一次梦 想绽放的过程。郭为和冉珂这对 音乐伉俪于去年10月加入无锡民 族乐团,分别担任阮首席和大提琴 声部首席。吸引他们来无锡的是 这里深厚的音乐文化底蕴,以及虽 然年轻但拥有高配置的乐团。"无 锡民族乐团的艺术总监是著名二 胡演奏家邓建栋,音乐总监兼首席 指挥是青年指挥家孙鹏,各方面在 全国都是一个领先的状态。"加入 乐团一年来,令冉珂感触最深的是 乐团不仅传承传统曲目,还传播新 人新作,给青年人展示的机会。"就 像这次我们的《中阮的舞蹈,大提 琴的歌》专场演出,给了我们展示 个人风采的平台,让我们能够与乐 迷们面对面交流。"冉珂特别感谢 "筑梦空间"板块。

"这是给无锡本土艺术人才的 成长沃土,让我们的创作能从排练 厅走上真正的舞台。"无锡市歌舞 剧院首席舞者王媛谈及自己的舞 蹈专场《绯》,眼中闪着光。她将 "绯"解读为血脉里奔涌的生命力, 以"启、昔、光、绘、续"五个篇章,串 联起对艺术、生活与家国的理解。 此专场演出并非孤军奋战,无锡市 歌舞剧院的全力支持、演职人员的 默契配合,让她深刻体会到"追梦 路上有同行者,才更有勇气走下

无锡交响乐团副首席吕玮则 在这个平台上找到了艺术碰撞的 火花。"'筑梦空间'给了我们与不 同艺术形式艺术家切磋的机会,拓 宽了视野,也让乐团获得了更多关 注。"她的小提琴专场选曲兼具多 元色彩,从德奥经典到法兰西风 情,从北欧诗意到巴洛克与爵士乐 的碰撞,每一首都散发着她想与观 众分享的"小提琴个性魅力"。而 当她沉浸在演奏中时,那种与作曲 家"隔空对话"的奇妙感觉,让乐器 仿佛被注入生命力,成为传递情感 的使者。

在实践中解锁艺术新可能

"筑梦空间"的价值,不仅在 于提供演出舞台,更在于鼓励创 席舞者蒋雨昊告诉记者,通过这 个平台他完成了从"表演者"到 "创作者"的跨界转型。他的舞 蹈剧场《卷形记》,是在之前演出 的基础上,吸纳观众反馈打磨而 成的2.0版本。这部时长四五十 分钟的小剧场作品,不定义"卷" 与"躺平"的对错,而是让观众在 舞蹈语言中叩问内心,寻找属于 自己的生活方式。

"刚接到创作任务时特别心 慌,从没做过这么大体量的作 品。"蒋雨昊坦言,是"先做了再

说"的信念和团队的支持给了他 底气。年轻演员们全程全心投 哥,我能不能这样表现人物?"这 些灵光一闪的瞬间,让作品更贴 近生活本真。"这个平台让青年 创作者的新鲜想法有了落地的 可能,也让我们在思想碰撞中收 获了成长。"他感慨道,正是这样 的锻炼机会,让年轻艺术家在压 力中快速成长,在实践中成为 "多边形战士"。

除了音乐与舞蹈,传统艺术 也在"筑梦空间"焕发新生。对 于评弹演员来说,传统书场和街 道社区的小剧场是他们演出的

是好几天,追随者也大多是中老 舞台,把评弹艺术带给更多观 众,尤其是让年轻人爱上软糯吴 语,是评弹演员沈杰、钱炎君的梦 想。11月12日,无锡市评弹团 《吴词清韵》沈杰、钱炎君传统评 弹专场将在无锡大剧院音乐厅为 观众带来《白蛇·赏中秋》《杨乃武 与小白菜·毕氏上殿》等经典选 段。在表现形式上,两人也动足 了脑筋。"我们会结合剧场演出的 特色,改变传统的说唱形式,有 唱、有弹、有说,让评弹更容易被 听懂,也更吸引人。"钱炎君说。

主阵地。一部弹词长篇一演就

以艺术为桥培育文艺之花

乐文化发展注入了新的活力。

如今,越来越多青年艺术家选择

扎根无锡。他们带来多元的艺

术表达,为城市文化注入活力;

而城市的包容与扶持,让他们的

梦想有了生长的土壤。吕玮认

为,最有效的扶持是搭建多样化

交流平台,鼓励独奏与合作结

合,让音乐家在团队中发光发

热。蒋雨昊则希望像"筑梦空

间"这样的平台能持续办下去,

让更多新鲜力量加入进来,让青

年艺术家在不断锻炼中积累灵

10月31日,联合国教科文 组织宣布,无锡入选"创意城市 网络",成为中国首个"世界音乐 之都"。消息传来,满城欢跃,无 锡文艺界更是振奋不已。新的 身份标签,也将为无锡带来新的 艺术使命。其中,对于青年艺术 人才的培养也提出了更高要求。 无锡市委宣传部相关负责人表示, "筑梦空间"作为城市文化品牌的 重要组成部分,正成为吸引青年艺 术力量的"强磁场"。无锡给予青 年艺术家的,不仅是舞台,更是 "被看见的机会、被尊重的创作自 由和专业的资源对接"。

近年来,无锡通过实施《"太 湖人才计划"宣传文化人才引育

实施办法》,成功引进了数百名 感与实践经验。 高端音乐人才,其中包括邓建 栋、孙鹏、林大叶等在全球、全国 有影响力的音乐人,为无锡的音

无锡用实际行动回应着这 份期待:全力支持本土院团、免 费提供专业场馆、邀请行业专家 悉心指导,形成了全方位的扶持 体系。青年艺术家们则用一部 部高质量的作品讲述着无锡故 事,也书写着他们与城市共同成 长的篇章。未来,无锡将依托 "世界音乐之都"的品牌优势,链 接更多国内外优质资源,为青年 艺术家提供更广阔的展示舞台、 更丰富的交流机会。这座江南 名城,正以艺术为桥,让青年梦 想与城市发展双向奔赴,让文艺 之花在锡城大地上常开常新。

(韩玲、张月、蒋涛)

锡剧专场展现青春力量

10月3日晚,无锡太湖文化艺术季的舞台 上,"00后"锡剧演员严紫怡、朱家怡主演的《双星 辉耀,锡苑新韵》演唱会落下帷幕。演出中,她们 不仅带来了《珍珠塔》《玉蜻蜓》等经典剧目的选 段,还创新加入越剧反串、戏歌演唱,让百年锡剧 跳出"老派"印象。如今,像她们这样的"00后"锡 剧演员正逐渐从"配角"变"主角",在政策扶持与 院团培养下,扛起传承锡剧的大旗。

"刚到院团实习时,在农村戏台上演出都紧张 得忘词,现在站在太湖文化艺术季的舞台上,已经 能唱完一整场专场了。"朱家怡的话,道出了无锡 "00后"锡剧演员的成长轨迹。作为江阴市锡剧 评弹艺术传承中心的新秀,2020年从江苏省戏剧 学校毕业的严紫怡、朱家怡,如今已是能挑大梁的 主演。朱家怡在《八珍汤》中饰演的孙淑林情感饱 满,拿下2023年粤港澳大湾区(深圳)青年戏剧节 "中国戏曲红梅奖"锡剧青衣花旦组"红梅金花"第 一名;严紫怡在《珍珠塔》里塑造的陈翠娥灵动鲜 活,多次斩获无锡市"群芳奖"金奖。

这样的成长速度,放在以前难以想象。锡剧 界历来有论资排辈的传统,年轻人想演主角,往往 要等上十年八年。近年来,无锡各大院团主动打 破壁垒,给年轻人"压担子":严紫怡、朱家怡从进团 第二年就参演《玉蜻蜓》《珍珠塔》等经典剧目,从配 角到主角逐步过渡。"一个好角儿要干锤百炼,我们 不能等,得主动给他们搭舞台。"江阴市锡剧评弹艺 术传承中心相关负责人说。

"00后"锡剧演员的快速成长,离不开无锡对 青年人才的"硬核"扶持。2025年10月,《无锡市 锡剧保护传承条例》正式发布,其中明确"强化青 年人才培养力度""制定涵盖编剧、表演等各领域 人才培养计划"等。早在2022年,无锡就出台《锡 剧振兴三年行动计划(2022—2024年)》推行改 革,如演出收入向青年业务骨干倾斜,"以前收入 低留不住人,现在年轻人能靠演出改善生活,更有 干劲了。"锡剧"梅派"传人李桂英说。

"以前觉得传承锡剧是接过前辈的担子,现在 觉得是和同龄人一起开新路。"严紫怡说,每次演 出后,都有同龄人来问"怎么学锡剧",这让她信心 倍增。正如锡剧名家周东亮所说:"在这些'00 后'身上,我看到了锡剧的未来,只要给他们舞台, 他们就能让锡剧火起来、传下去。" (利川)